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Abstract: În epoca contemporană, statul de drept reprezintă tot mai mult elementul esenţial al puterii 
politice din diferite ţări, constituind un factor de bază al progresului general.  

Acest tip de stat se caracterizează prin următoarele trăsături: legitimitate, separaţia puterilor în stat, 
protecţia drepturilor şi libertăţilor cetăţenilor, existenţa Constituţiei, justiţia corectă, recunoaşterea şi 
apărarea proprietăţii private,etc. Astfel, statul de drept poate fi numit, o formă ideală de organizare statală, 
care nu exclude posibilitatea de aplicare în practică. ţările cu tradiţie în statul de drept sunt şi cele mai 
dezvoltate în lume, indici spre care tinde şi Republica Moldova. 
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În prezent, tendinţa dezvoltării statalităţii în lume pe termen lung este de a trece la un nou tip de stat 

democratic care reuneşte cele mai bune calităţi atît ale statului de drept, cît şi ale celui social. 
Actualitatea promovării conceptului unui stat de drept este determinată de căderea prestigiului 

drepturilor şi legilor, lipsa respectului pentru ele, care a pătruns adînc în toate sferele vieţii publice a ţării. O 
asemenea stare a lucrurilor crează condiţii pentru acţiunile ilegale împotriva organelor puterii alese legal, 
pentru revoluţiile de toate culorile şi loviturile de stat. Astfel, în epoca contemporană, statul de drept 
reprezintă tot mai mult elementul esenţial al puterii politice din diferite ţări, constituind un factor de bază al 
progresului general.  

Prin stat de drept se înţelege statul care se fundamentează pe lege, funcţionează şi îşi exercită 
prerogativele pe baza legii. Termenul "stat" provine din latinescul "status" exprimînd "stabilitatea" relativă a 
unui process. Cu timpul, asociat cu alţi termeni,1 "statusul" roman primeşte şi o semnificaţie politică în 
sintagme precum "status civis" (starea guvernării cetăţii) sau "status rei romane" (starea lucrurilor romane), 
sau "status rei publicae" (starea lucrurilor publice).2 În aceiaşi ordine de idei, vom menţiona că ideea acestui 
tip de stat a apărut încă din antichitate, cînd o serie de şcoli filosofice, în special greceşti, ca cea a sofiştilor, 
sau ca cea a legiştilor din China Antică, dar şi o serie de gînditori, ca Platon, Aristotel, au formulat ideea 
fundamentării statului pe lege, pe drept.3 

 Statul de drept, ca concepţie filozofico-juridică, este una dintre cele mai substanţiale realizări ale 
civilizaţiei moderne. Primele idei antice privind statul de drept la care vom face trimitere sunt cele 
promovate de şcoala legistă. Ideea principală a acestei şcoli este că pretinsele virtuţi confucianiste trebuie 
respinse şi înlocuite cu supunere faţă de lege (fa), care trebuie să înlocuiască riturile (li) (riturile nu coboară 
pînă la oamenii de rînd, legea nu urcă pînă la înalţii demnitari). Astfel, legiştii suprimă riturile şi supun chiar 
şi aristocraţia imperiului legii, din acest moment legea fiind universală, devenind chiar un principiu 
metafizic. Prinţul este singura sursa a legii, dar el încetează practic de a mai fi o persoană, el se confundă cu 
statul. 

 Cu privire la aceste abordări, suntem de părerea că deşi în viziunea legiştilor statul era privit ca un stat 
abuziv, ei totuşi, înaintează una din componentele esenţiale ale statului de drept – existenţa legilor, care 
guvernează societatea, pentru ca într-un final să ne îndrepte spre ideea superiorităţii statului de drept asupra 
celui real, primul fiind bazat pe instituţii şi legi care ar proteja dezvoltarea liberă a individului. 

În urma analizei abordarilor existente referitoare la tema dată, observăm că ideile promovate de gîndirea 
politică universală a statului de drept au un caracter evolutiv-continuu, ca urmare a apariţiei şi dezvoltării 
teoriilor şi viziunilor filozofice din antichitate pînă în prezent, diferiţi gînditori evidenţiind diferite trăsături 
specifice statului de drept: legitimitatea (Aristotel, Socrate, Hobbes, Locke), separaţia puterilor în stat 
(Aristotel, Locke, Montesquieu), drepturile şi libertăţile cetăţenilor (J. Bodin, J.Locke), existenţa 

                                                           
1 Negru Boris, Negru Alina. Teoria generală a dreptului şi statului. – Chişinău: Bones Offices, 2006, p.76. 
2 Gorun Adrian. Fundamentele dreptului. – Bucureşti: Editura Rosseti, 2005, p.90. 
3 Piţurcă Aurel. Introducere în ştiinţa politică // http://www.kostenlose-bucher.eu/doc/499018/aurel-piturca-introducere-
in-stiinta-politica  
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Constituţiei, justiţiei corecte, proprietăţii private, etc., contribuind în acest sens la dezvoltarea conceptului 
statului de drept, fundamentul căruia a fost pus de doctrina germană (Im. Kant, H. Kelsen, Fische). 

Analiza generalizată a evoluţiei istorice a ideilor privind statul de drept ne permite să evidenţiem un şir 
de principii fundamentale care constituie baza democraţiei într-o societate determinată, pe care le vom 
analiza în continuare. 

Principiul legalităţii, presupune respectarea cu stricteţe a normelor de drept, statul obligîndu-se să se 
supună propriilor legi care exprimă interesele fundamentale ale societăţii. Doctrina de specialitate mai 
denumeşte acest principiu sub sintagma „supremaţia legii” sau ”supremaţia dreptului”, avîndu-se în vedere 
supremaţia tuturor actelor organelor supreme de stat. 

Astfel, prin legalitate în statul de drept se înţelege că toate legile decurg din Constituţie ca temei al lor şi 
toate persoanele fizice şi juridice respectă necondiţionat legea. 

Următorul principiu al statului de drept este principiul separaţiei puterilor în stat, prin intermediul cărora 
se urmăreşte stabilirea echilibrului între puterile statului: legislativă, executivă şi judecătorească, acestea 
fiind separate în exercitarea prerogativelor, colaborînd între ele, în acest fel împiedicîndu-se abuzul de 
putere. 

Statul de drept garantează apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor, care sunt 
considerate primare, şi care constituie un alt principiu fundamental al statului de drept. Asigurarea reală a 
acestora este de fapt un scop distinct al acestui stat, deoarece este creat şi activează numai pentru realizarea 
intereselor societăţii civile, în ansamblu, şi al fiecărui membru, privit individual. 

Un alt principiu fundamental al teoriei statului de drept este că statul poate fi legat prin drept, adică 
organele şi funcţionarii statului, statul însuşi, pot fi limitaţi, în acţiunea lor prin norme juridice, pe care nu le 
pot încălca fără să răspundă, adică fără să suporte sancţiunea ce se aplică oricărui subiect de drept atunci cînd 
încalcă legea. 

Principiul democraţiei şi pluralismului politic, reprezintă un alt principiu al statului de drept, ce constă în 
asigurarea egalităţii condiţiilor pentru toţi cetăţenii de a participa la viaţa politică, fie direct: prin participarea 
la vot, prin intermediul societăţii civile, prin intermediul partidelor politice, grupurilor de presiune şi 
interese, etc., dar şi indirect, prin delegaţi, prin reprezentanţii politici, ceea ce face guvernarea legitimă prin 
voinţa celor guvernaţi. 

În aceiaşi ordine de idei, ţinînd cont de opiniile diferite ale specialiştilor din domeniu, printre alte 
principii ale statului de drept mai identificăm următoarele: independenţa justiţiei, egalitatea în drepturi şi 
îndatoriri a tuturor cetăţenilor fără nici o discriminare, accesul liber la justiţe, prezumţia nevinovăţiei, 
independenţa justiţiei, independenţa mass-mediei, accesul la putere prin vot, ş.a. 

Structura unui stat de drept poate fi prezentată sub formă schematică în felul următor4: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
4 Creţu Vasile. Bazele statului şi dreptului Republicii Moldova (scheme de reper). – Chişinău: Cartier Juridic, 1998 

Viziuni, probleme, căi de creare şi menţinere 

Stat bazat pe drept art.1 al 
Constituţiei Republicii Moldova 

Separarea puterilor, art.6 al Constituţiei 
Republicii Moldova 

Dominaţia (supremaţia) 
dreptului şi a legilor 

Crearea întregului sistem 
al puterei de stat în temeiul 

principiului separării 
puterilor 

Sistemul judiciar bine 
chibzuit conform îmbinării 

intereselor omului şi 
statului 

Crearea condiţiilor reale 
pentru realizarea 

drepturilor şi libertăţilor 
omului ca valori supreme 

Judecătorie independentă 

Respectarea şi ocrotirea 
drepturilor şi libertăţilor 
omului 

Democraţie 

Cererea şi menţinerea în 
societate a unui nivel înalt 

de cultură politică şi 
juridică 

Crearea societăţii civile 
dezvoltate

Dezvoltarea şi 
perfecţionarea legislaţiei în 

scopul creării sistemului 
juridic al statului bazat pe 

drept 



267 
 

În urma celor relatate ajungem la concluzia că în epoca contemporană, statul de drept reprezintă tot mai 
mult elementul esenţial al puterii politice din diferite ţări, constituind un factor de bază al progresului 
general. Ţările cu tradiţie în statul de drept sunt în acelaşi timp cele mai dezvoltate, prospere, din punct de 
vedere economic, stabile din punct de vedere politic şi cu o viaţă spirituală bogată, indici către care tinde şi 
Republica Moldova, prin acţiunile întreprinse în direcţia constituirii unui stat de drept şi democratic. 

 Cu referire la Republica Moldova, din 1991 observăm că statul nostru a reuşit multe în contextul 
edificării  statului de drept, începînd cu declararea independenţei şi suveranităţii republicii, adoptarea noii 
Constituţii pe principii democratice, dezvoltarea democraţiei şi pluralismului politic, care este incompatibil 
cu orice formă de totalitarism, separarea şi colaborarea puterilor, respectarea dreptului internaţional şi a 
tratatelor internaţionale, respectarea proprietăţii private, independenţa justiţiei, introducerea contenciosului 
administrativ şi a medierii, recunoaşterea societăţii civile, inclusiv alte realităţi menite de a consolida statutul 
unui stat de drept şi democratic, în care sunt create şi funcţionează instituţii menite să asigure respectarea şi 
protecţia drepturilor omului şi cetăţeanului prin crearea unor structuri în acest sens (Centrul drepturilor 
omului, avocaţii parlamentari, recurgerea la justiţie). 

Stabilim, că deocamdată nu putem spune că Republica Moldova a realizat principalele exigenţe ale 
statului de drept, în acest context el aflîndu-se în proces de devenire, deoarece statul de drept nu înseamnă 
numai prezenţa anumitor instituţii în viaţa socială a comunităţii, ci necesită desfăşurarea unor măsuri 
speciale, chemate să asigure implementarea corectă a indicaţiilor legislative de către organele de stat, să 
realizeze legea, astfel încât să nu contravină drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei, să atragă 
cetăţenii la participarea activă în procesul de elaborare şi implementare în practică a legilor. 

În concluzie putem spune, că Republica Moldova este o democraţie tînără, cu o legislaţie adoptată în 
baza pluralismului politic, social, economic, însă drumul spre un stat de drept este foarte anevoios, edificarea 
lui fiind una dintre cele mai stringente necesităţi. Observăm ca Republica Moldova mai are încă mult de 
lucrat în direcţia aceasta. Obstacolele în acest sens sunt: lupta continuă  între ideologiile culturale şi politice, 
şi nivelul redus al conştiinţei şi culturii politice, plus la aceasta criza multidimensională de durată,care tot 
prelungeşte procesul de tranziţie în care se află Republica Moldova, din 1991. Implementarea în  practică a 
exigenţelor şi principiilor statului de drept şi a democraţiei în ţara noastră sunt unele dintre cele mai actuale 
şi importante necesităţi. 

Astfel, statul de drept poate fi considerat drept o formă ideală de organizare statală, care nu exclude 
posibilitatea de a fi aplicat în practică, fapt ce ar asigura bunăstarea societăţii în întregime.  
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